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Banffy şi reacţiunea.
„Me iau fiori când me gândesc 

]a un nou torent al reacţiunei !u a 
eselamat ministrul-preşedinte Banffy, 
respunc|énd vorbitorilor din sinul 
„partidei poporale4*.

Cum*eă Banffy nu e orator este 
sciut. Dér póte că nici el nu vré sé 
tróca de orator. Cu tóté acestea, 
nicî ctl mai mare orator nu ar fi 
putut sé tálmácésca mai bine situa
ţia de astăzi din Ungaria, dominată 
de spiritul calvinist al celor ce stau 
în fruntea guvernului, de cum a fă- 
cut’o actualul ministru-preşedinte.

Ceea ce îngrijesce mai mult pe 
d-1 Banffy este, ca nu cum-va agi
taţiunile anti-semite ale contelui 
Zichy şi soţi se Impedece maghiaii- 
sarea Jidovilor, ér de altă parte ca 
nu cum-va prin atitudinea mai con
ciliantă a „partidei poporale*4 sé fiă 
prea mult încuragiate naţionalităţile 
neinaghiare, şi cu deosebire „pansla* 
vj^tii44, pentru cari, pretinse şeful 
guvernului, numita partidă are mare 
slăbiciune.

Firesce, că ministrul-preşedinte 
a trebuit sé se facă apărătorul libe
ralismului unguresc de ac}!, care 
după el ar garanta înflorirea şi des* 
voitarea, ţării apoi era 0răşi lu
cru fórte firesc, ca br. Banffy sé ia 
în apărare jidovismul, care este aşa 
cjieend purtătorul drapelului acestui 
liberalism, de care s’a săturat pănă 
în £ât mic şi mare. I*a şi imputat 
br. Banffy amintitului conte, că vré 
sé nutrâscă numai ura între confe- 
eiuDî şi a cjis, că ar merge mai de
parte în reproşurile lui, décá nu ar 
ii calvinist.

Pdte sc fiă în atitudinea „par* 
tidei poporale44 fata cu confesiunile 
şi óre-carí veleităţi de esclusivim în 
íavórea catolicismului, dór br. Banffy 
merge mult prea departe, când 
în ce prive8ce pe Jidovi, esprimă 
temeri, că ea ar pregăti — în 
ţâra unguréscá o nópte a S-lui Bar- 
tolomeu.

Nu mai avea lipsă se declare, 
că i-a îndrăgit pe Jidovi şi se rea- 
mintéscá, cum scia se umble cu ei 
acum vre-o 14 ani, când era încă 
fişpan la Bistriţă, cerând dela ei, ca 
„deóre-ce Jidovimea este o parte 
íntregitóre a naţiunei maghiare şi 
se deosebisce numai prin confesiune, 
ea trebue se fiă cu trup şi suflet ma* 
ghiară44.

Caracteristic este, că înaintea 
opiniei publice astăc[î dominante, 
Banffy consideră ca cea mai gravă 
aeusaţiune, ce o póte aduce în contra 
„partidei poporale44, atât de urgi
sită din parte*i, déca va arăta, ,că 
ea este în prima liniă anti*semită şi 
apoi pansiavistă.

Sa scie dela alegerile dietale, 
că „partida poporală44 stărue fórte 
mult de-a atrage în partea ei pe 
Slovacii de prin comitatele din Un
garia de mécjá-nópte, ceea ce i*a şi 
succes în mare parte. Slovacii, vo* 
tând pentru candidaţii „partidei po
porale44 ici şi colo, dau pe faţă tot
odată profunda lor nemulţămire faţă 
cu guvernul şi cu stările create de el.

Ca se-i atragă, c|*arele „partidei 
poporale44 se ocupă şi de interesele 
lor locale, er Banffy acusa pentru 
acésta „partida poporală44, că dintre 
tóté partidele unguresc! numai ea a 
aflat a fi lucru cinstit se se alieze 
cu agitatorii panslaviştî.

Are dreptate br. Banffy a se 
teme de o reacţiune, care ar aduce 
la putere pe contele Zichy şi sotî. 
Dér e curios a l  vede tocmai fe  el 
arătându-se aşa de contrar reacţiu
nei, când bine vede şi simte orî şi 
ce om cu pricepere, că mai bună 
ucéltá a reacţiunei, ce se progătesee 
a veni, decât este br. Banffy cu po
litica lui nicî că se póte cugeta.

Situaţia în Austria.
Foile din Viena cele mai mult séu 

mai puţin inspirate de guvern, ca „Frem- 
denblatt44, „Wiener Tagblattu, „Österr. Volks-

zeitung44 etc. laudă, corectitatea, tactul şi 
căldura declaraţiei contelui Thun.

„Neue Fr. Presse44 aştâptă de-aci în
colo lămuriri mai de aprópe, aştâptă së 
vadă cum va procédé practic guvernul.

„Neues Wr. Tagblatt44 фее, că enun- 
ciaţiunea contelui Thun e importantă, décá 
va fi judecată de sine stătător fără consi
derare la actualitate. Pentru necesităţile 
momentane, ea nu indică nicî un remediu. 
Cestiunea arejötóre a limbii este trecută cu 
vederea în declarare. Tot ce spune acésta 
este, că contele Thun reflecteză la con
lucrarea tuturor, cărora li-sunt scumpe 
formele parlamentare.

Foile antisemite „Deutsches Volksbl.44 
şi „Deutsche Ztg.“ critică procedereaSchöne- 
rianilor, 4icend că nu merge, ca obstrucţia 
sé se facă numai cu înjurături. Trebue së 
se pună capët purtării Bchönerianilor. Iso- 
larea lor şi a Wolf-ianilor se observă deja 
învederat.

*

„Nârodni Listyu vorbind despre de
claraţia - program a ministrului - preşedinte 
Thun (Jice, că tóté cestiunile naţionale ce 
frământă Austria au fost trecute cu vede
rea de cabinetul Thun la compunerea de
claraţiei sale. Acésta nu cuprinde mai ni
mic şi de aceea a şi produs asupra'dreptei 
presiunea cea mai penibilă. Acésta este 
dér, 4ice „N. L .u, mulţămita pentru spi
ritul de conciiiaţiune şi tóté jertfele drep
tei. Contele Thun nu cunósce postulatele 
dreptei (ale majorităţii autonomiste), pentru 
el nu exista postulatul egalei îndreptăţiri 
a popórelor, nu adresa din anul trecut a 
dreptei cu tóté pretensiunile autonomiei 
regatelor şi terilor. Programul lui vrea së 
clică:

Voi federaliştilor, daţi-ne pace cu 
dreptul vostru public cehi с şi cu autonomia 
vostră, tot aşa voi centraliştilor germani 
daţi-ne pace cu pangermanismul vostru ; 
uniţi-vă cu toţii într’un aimistiţiu spre sco
pul pactului! Dér, ф°е „Národ. Listyu, 
deja prima 4i a parlamentului vienes, ia 
arătat contelui Thun, că a pornit pe o cale 
cu totul greşită; drépta a fost cuprinsă de 
un fior rece la ascultarea programului, şi 
din partea stângei urmară un şir întreg de 
demonstraţii oposiţionale.

Foile germane accentuézá cu tó tel© 
necisitatea, ca maşina statului sé mergă 
ârăşî regulat şi admoniază pe Nemţi ca sé 
nu facă imposibil acesta. „Kreuzzeituug" 
se pronunţă în contra obstrucţiunii.

Proiect de lege pentru reuniuni de 
credit şi economii.

Ministrul unguresc de justiţiă, Alexan
dru Erdély, după cum se asigură, va pre- 
senta în timpul cel mai scurt camerei noul 
proiect de lege despre reuniunile de credit şi 
economii. Se 4ice» oă monarchul însu-şi se 
interesézá mult de acest proiect, căci, după 
cum se vede, ’i-s’au dat informaţiuni, că 
proiectul ar ţinti la combaterea socialis
mului.

In faptă ínsé proiectul tinde a pune 
mari pedeci în calea desvoltărei economice 
a cetăţenilor, după cum se póte vede din 
următorele disposiţiuni ale lui.

Proiectul constă din doué părţî. In 
partea dintáiü se ocupă cu cestiunea „re- 
gulărei cestiunilor economice şi industriale44, 
ér în partea a doua cu o nouă asociaţiune 
centrală de credit, ce are sé se înfiinţeze în 
Budapesta pentru íntrégá ţera.

In ce privesce partea íntáiü, proiec
tul dispune înainte de tóté, că în viitor se 
vor puté înfiinţa asemenea reuniuni nu
mai din partea autorităţilor, a corporaţiunilor 
publice, séu cu ajutorul nouéi asociaţiunl 
centrale. Nu va mai fi deci permis, ca reu
niuni de credit sé pótá înfiinţa ori-cine şi 
ori câte. Reuniunilor nu le va fi permis de-a 
se angaja în afaceri, decât numai cu membrii 
lor, escepţiune făcând împrumuturile şi de
punerile pentru păstrare. Nicăiri nu le va 
fi permis de-a înfiinţa filiale, fiind avisate 
a-şl restrînge activitatea numai la centru. 
O acţiă nu va puté fi mai mare decât cel 
mult de 50 fl. şi nu va fi iertat a promite 
societarilor interese fixe după capitalul so
cial. Din profitul curat 10°/0 vor trebui sé 
se dea pentru fondul de reservă şi numai 
din ce va mai rémáné după acesta se vor 
pute împărţi dividende acţionarilor, dér 
nici acestea nu vor puté fi mai mari 
de 6%.

Decă s’ar ivi perderi, acestea vor fi 
a se acoperi din fondul de reservă, decă
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(Naraţiune, de G. Veririgen.)
Trofimov, de mult, aprópe dela Bel

grad, se alăturase la Bacalin. Deja în drum 
îi făcu mici servicii, er peste 2—3 sépté- 
mâni deveni cel mai sincer adorator şi 
servitor al acestuia. Stima fórte mult pe 
Bacalin şi se purta faţă de el c’o deose
bită veneraţiune. Instinctiv simţia, că acest 
tîner palid, cu mânile mici de femeiă, este 
póte în íntréga trupă singurul domn ade- 
vérat. Acesta din copilăriă a trăit în bel
şug şi era obicinuit, ca servitorii sé-i is- 
právéscá tóté, totuşi el nu s’arăta astfel, 
nu tracta cu omenii ca ceilalţi.

Mai ales după ce vé4ű, că Băcalin 
începe sé tráéscá ca un soldat de rând şi 
se mérgá în luptă, Trofimov — care pănă 
atunci involuntar îl privia cu compătimire

şi cu zîmbetul unui suflet bun — simţia 
faţă cu el o stimă adâncă.

Din parte-i Bacalin iubia mult pe 
Trofimov. Pănă acum avea o ideă fórte 
superficială despre ţâranii ruşi şi n’avu 
ocasiă a iface cunoscinţă mai deaprópe cu 
nici unul. Cel dintâiu a fost Trofimov. El 
era primitiv, dér totuşi l’a surprins tactul 
lui: nici odotă nu se îmbu^ia, sciea. sé 
tacă la timp, şi sé se depărteze la timp. 
C’un cuvent nu-i era nimérui spre greutate. 
Bacalin vorbea adeseori şi lung timp cu el 
şi aceste conversaţii îi aduceau plăcere şi 
folos. Şi cu astfel de ocasiuni Bacalin se 
purta faţă de el, ca şi faţă de séménul séu, 
şi începu al stima...

— Ei dragai tătucului Stepanicî Ni- 
colai aşa se vede, că lucrurile stau fórte 
réu! Dumne4eu nu ne va ajuta sé învin
gem... Ce puşcături grozave!. . .  Ne vom 
bate în cele din urmă totuşi... Doué 
morţi nu ne pot ajunge... Dómne bine- 
auvântă-ne!

Trofimov îşi făcu o mare cruce, îşi 
lua repede puşca şi pleca înainte. Bacalin

nu rémase în urmă-i ; şi în aceeaşi direcţiă 
alergau vre-o 30 voluntari, apoi Muntene- 
grini şi Sârbi. Oficerul care-i conducea, ré- 
măsese de mult índérét, cu piciorul sfăr- 
mat de-o ghiulea. Fórte aprópe dinaintea 
lor se aflau şanţurile turcesci din cari se 
vérsa asupră-le o adevératá ploiă de glonţe 
şi granate.

In fuga cea mare Bacalin îşi pierdu 
résuflarea şi inima îi palpita puternic. Aler
gând el sări peste cadavre şi peste răniţi. 
Etă înse că-1 ajunsese Filipov, un voluntar 
de-o figură imposantă.

In timpul din urmă acest Filipov în- 
drăsneţ, obraznic cum era l ’a supărat mereu 
şi îi făcea o plăcere sé-1 scotă din pa- 
ciinţă Numai când juca cărţi, ori când era 
beat, Bacalin puté sé scape de el. In fiă- 
care 4i sa întâmplat câte o istoriă cu Fi
lipov orî că înjura pe vre-un camarad, ori 
bătea pe câte-un Sârb...

Acum Filipov asverlindu-şl chipiul şi 
încre4ut în sine însuşi fugi inainte.

— Hai numai... hai numai... lasă- 
mé. .. éca aşa, în drépta, în stânga, doi

de-odată!...  mai repede, mai repede... la 
şanţuri, ai noştri, la şanţuri! . . .

Atunci observa pe Bacalin.
— Ce-i prietine, Stepanici Nicolai e 

cald ? Pe e i! sé-i tăiem! numai blăstăma- 
tele de glonţe de nu mi-ar face atâta în
curcătură ! nu pot sé sar ...

In momentul acesta un glonţ şuerâ 
chiar pe lângă urechia lui. îşi scutura 
capul.

— Ce-i? Vrei sé mé nimeresc!! nu 
face nimic, voiu aştepta încă, nu vróu sé 
fiu aşa de curând găurit! Stepanici Nicolai 
sé nu rémái índérét...

Scóse un chiot şi se arunca şi mai 
repede înainte... Etă că întrecu cu 4eca 
paşi pe Bacalin dér — de-odată că4u la 
pământ cât fu de lung.

Bacalin fugi la el şi se opri involun
tar. Filipov se sbătea în chinuri.

— Sari... nu mé super, 4ise răguşit. 
Dumne4eu cu tine amice Step... nu te 
gândi la mine cu măniă.

îşi strînse dinţii şi ochii i-se stinseră.
Bacalin fugi mai departe. . .
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Noua lege se va estinde şi asupra 
Croaţei.

Luptele în camera română-
S’a lăţit scirea şi prin foile străine, 

că oposiţia liberală din camera română 
este decisă a face de aici încolo cea mai 
energică oposiţiă guvernului Sturdza, s’a 
dis chiar că oposiţia va face chiar obtruc- 
ţiune spre a împiedeca votarea bugetului 
şi a sili astfel pe guvern de a se retrage.

Scirile aceste încă nu au fost confir
mate pănă acuma din partea celor, pe 
cari îi privesc. Marţi sóra însă a fost o 
consfătuire între cele două grupuri liberale 
aliate (Drapeliştl şi FleviştI). Etă ce află 
„Epoca44 dela acéstá consfătuire:

„Deputaţii şi senatorii coaliţiei libe
rale s’au întrunit aseră la clubul drapelist 
ca se discute asupra situaţiei. După dis
cursurile d-lor N. Fleva, Costinescu, V. 
Lascar, Delavrancea, etc., s’a hotărît ca 
liberalii aliaţi sé nu desarmeze nici un 
moment, ci sé continue cu înverşunare 
campania începută săptămâna trecută44.

„In privinţa amănuntelor campaniei s’a 
luat încă o hotărîre definitivă. Ele se vor 
stabili la viitórea consfătuire. S’a hotărît 
însă în principiu inaugurarea luptei extra
parlamentare prin o serie de 'întruniri pu
blice. Campania extraparlamentară va în
cepe prin un manifest, pe care-’l vor re
dacta ambele grupuri şi-l vor lansa săptă
mâna acéstau

„Prin acest manifest aliaţii vor justi
fica necesitatea campaniei extraparlamen
tare convocând pe Duminecă prima întru
nire publică în Capitală la care vor lua 
cuvântul d-nii Aurelian, Fleva. Costinescu, 
Lascar, Delavrancea şi N. T. Popp.

„In privinţa campaniei parlamentare 
s’a hotărît ca la tote celele 2—3 inter
pelări ce sunt la ordinea dilei, se ia cu
vântul cel puţin câte trei oratori şi să 
se mai anunţe o serie de interpelări, ca 
astfel să sezădărnicescă discuţia budgetului44.

„Astădi se va mai anunţa guvernului 
o interpelare în chestiunea gravelor destăi
nuiri ale acusaţilor în procesul devastatori
lor (cu ocasiunea demonstraţiilor în contra 
Evreilor), cari au declarat, că au fost în
demnaţi de poliţie să facă devastările44.

❖

Etă ce cetim în „Drapelul44 de adi: 
Adi, Mercuri, sunt la ordinea dilei, la Ca
meră, mai multe interpelări, între care 
acele ale d-lui G. A. Scorţescu privitore 
la suspendarea alegerei din Huşi şi la afa
cerea Wachtel, aceea a d-lui N. Fleva re
lativă la afacerea Zappa, şi aceea a d-lui 
N. Ceaur-Aslan privitore la contractul cu 
cu cărbunii de Westfalia.

La tote aceste interpelări sunt înscrişi 
mai mulţi oratori După cum se scie în to 
tal sunt anunţate pănă acum 23 de inter
pelări în Cameră.

SCIRILE DILEI.
—  12 (24) Martie.

Demonstraţiile dela 15 Martie în Cluşid.
Asupra demonstraţiilor întâmplate la 15 
Martie în Cluşiă se comunică următorele 
amănunte caracteristice: Mama ministrului- 
preşedinte Banffy, cu ocasiunea serbărei 
dela 15 Martie, s’a presentat la teatrul din 
Cluşiă în costum naţional, er ferestrile pa
latului său a lăsat să fiă iluminate. Servi
torii abia au aprins luminile şi mulţimea 
de pe stradă a bombardat cu petrii una după 
alta tote ferestrile palatului. Tot atunci au 
fost bombardate şi ferestrile redacţiunei Zia
rului oposiţional „Ellenzek*, er alţii dintre 
demonstranţi au bombardat ferestrile preşe
dintelui comitetului arangiator al serbărilor 
din acea cţi. Se dice, că între Ungurii din 
Cluşiă e mare amărîciunea din causa aces
tor demonstraţii şi poliţia a pornit cele 
mai aspre cercetări în contra atentatorilor. 
Se presupune, că făptuitorii ar fi fost so
cialişti, cari mână în mână cu socialiştii 
dela Budapesta au voit pe acâstă cale să 
turbure serbările dela 15 Martie.

Mare defraudare într’un domeniu al 
Statului. Directorul hergheliei de stat din 
Făgăraş, Fabian Maurowich, după ce a de- 
fraudat vre-o 50.000 fl. a fugit şi este acum 
urmărit judecătoresce. In foia oficială a 
ministeriului de agricultură, numitul direc
tor Maurowich, care s’a „depărtat fără per
misiune44, e provocat de cătră ministrul de 
agricultură, ca pănă la 31 Martie a. c. să 
se presenteze înaintea directorului superior 
de domenii reg. ung. Bela Darâny, căci la 
din contră se va aplica contra lui § 254 
al codului de serviciu. Maurowich e de 38 
de ani, născut în Strigoniu; a fost pănă la
1895 secretar ministerial în ministeriul de 
agricultură; la 1895 a fost numit director 
al hergheliei de stat din Făgăraş. înainte 
cu câte-va săptămâni, aflându-se neregula- 
rităţi cu ocasia unei revisiunl, s’a întrodus 
cercetare disciplinară în contra lui Mau
rowich.

Cât costă camera deputaţilor din Pesta?
In budgetul pentru anul curent cheltuelile 
pentru susţinerea deputaţilor şi a camerei 
peste tot sunt fixate ast-fel: Plata deputa
ţilor 1,094,400 fl.; adaus la salarul de chi
ria al deputaţilor 348,000 fl.; alte cheltuell 
6C00 fl. Plata funcţionarilor 24,800 fl.; plata 
amploiaţilor şi a servitorilor 102,636 fl., 
ajutore şi taxe 2000 fl. Spese pentru tipă
rituri E0,C00 fl., pentru sporirea cărţilor 
bibliotecei 5400 fl., pentru colectarea tu
turor documentelor privitore la vorbirile 
ţinute în Cameră înainte de 1861: 5000 fl. 
Spese de cancelariă 40,000 fl. Total: 
1,678,236 fl.

Rassa arpadiană s’a mai înmulţit în 
timpul din urmă cu câte-va „floricele44 din 
trupina lui Izrael. Intre aceşti noi Maghiari 
făcuţi, âr nu născuţi aflăm: 2 Griinhut,

însă fondul n’ar fi de-ajuns, atunci pentru 
acoperirea perderilor se vor face reparti- 
ţiunl asupra societarilor. Repartiţiunile 
acestea însă asupra singuraticilor societari 
nici-odată nu vor pute fi mai mari, de cât 
de 5*ori atâta, cât representă capitalul de
pus în acţiuni.

La adunările generale fiă-care socie
tar va puté ave numai un vot. In direc
ţiune vor puté întră numai cetăţeni un
gari şi remuneraţia lor nu póte fi mai 
mare, ca 10°/0 din profitul curat. Membrii 
din direcţiune nu vor pute să stea în legă
turi de înrudire cu membrii comitetului de 
supraveghiare. In statute va trebui să se 
spună apriat pănă la ce sumă vor pute fi 
creditaţi singuraticii membri.?

Acele societăţi de credit şi economii, 
cari s’au înfiinţat seu se vor înfiinţa pănă 
a nu intra încă în vigóre nouă lege, vor 
ave dreptul de-a se întocmi după legea cea 
nouă, nu sunt ínsé obligate de-a o face 
acésta. Acele societăţi însă, cari se vor în
tocmi după noua lege şi cari se vor în
fiinţa în sensul ei, vor fi scutite de dare, de 
timbre şi de competenţe, chiar şi portul pos
tai îl vor ave gratuit.

In partea a doua a proiectului de 
lege se tracteză despre marea asociaţiune 
de credit centrală, ce se va înfiinţa în Buda
pesta. Acésta îşi va începe activitatea cu 
un capital social de un milion corone. 
Membrii fundatori ai acesteia sunt respon
sabili numai pentru atâta sumă, cât re
presentă capitalul lor social şi nu vor pute 
primi, decât cel mult 4% dividende. Reu
niunile din provinciă, ca membri ordinari 
ai acesteia, vor ave să plătescă cel puţin 
200 corone şi sunt responsabile, în cas de 
perdere, pănă la o sumă de 5-orI mai 
mare. Din profitul curat al asociaţiunei 
centrale 20°/0 se vor adauge la fondul de 
reservă, din rest se vor da dividende so
cietarilor, ér décá va mai rémáné ceva se 
va împărţi între societarii ordinari, sub cari 
sunt a se înţelege micele bănci din pro
vinciă, cari tote vor sta sub controlul a 
câte unui membru trimis dela asociaţiunea 
centrală.

Asociaţiunea centrală va ave un pre
şedinte şi 12 directori, dintre cari câte unul va 
fi numit din partea ministrului de fináncé, a 
ministrului de justiţiă şi a celui de comerciit, 
preşedintele însă va fi numit de însu-şl 
Majestatea Sa. Ministrul de fináncé va 
esercia, pe lângă asta, controlul asupra 
asociaţiunei centrale prin un comisar gu- 
vernial.

Ministrul de fináncé va contribui la 
înfiinţarea acestei asociaţiunl cu un capital 
fundamental de un milion coróne, er ca 
fond de garanţă îi va da în posesiune 
obligaţiuni de regale în sumă de trei mi- 
lióne coróne şi pe cât timp asociaţiunea 
nu va avé profit, perderile se vor acoperi 
din interesele acestora. Va mai contribui
50,000 fl. şi pentru acoperirea speselor de 
fondare.

Omenii cădeau unul după altul la fiă- 
care pas şi nimeni nu le avea grija. Şan
ţurile au fost ocupate, însă gloria n’a durat 
mult. Turcii îşi reculeseră forţele şi se în- 
torseră asupra inimicului. După o luptă 
desperată şi după grozave pierderi volun
tarii şi ceilalţi creştini trebuiră sé se re
tragă dinaintea inimicului îndoit de nu
méros.

Dintre Ruşi mai rémaserâ în vi0ţă 
numai 20, dintre MuntenegrinI érâsï forte 
puţini.

Turcii i-au prigonit mult cu glonţe 
şi granate. In fine focul a încetat de tote 
părţile ; printre morţi se mişcau ici-colo 
răniţii văetându-se.

Étá, că Sârbii au dat peste un om, 
care încerca se se ridice, dăr nu putea 
de loc.

— Ridicaţi-mă...  duceţi-mă. . . .  vă 
rog în numele lui Dumnedeu ! implora el 
cu glas întrerupt.

Sârbii păreau că n’aud. Dér unul din
tre ei se opri totuşi şi privi spre rănit.

— Amice... ajută-mi cel puţin a-mă

ridică... numai puţin, încet... póte mă 
voiü tîrî cumva.

Se ruga în ton desperat. Nu mórtea 
îl înspăimânta, ci gândul, că toţi vor merge, 
Turcii îl vor ridica, îl vor chinui, i-or tăia 
urechile, îl vor măcelări. Dér se vede, că 
Sârbul l’a cumpătimit, şi vrea să-l ri
dice ...

— Dér ce-mi dai? întreba Sârbul. 
Vedând de departe acéstá scenă Bacalin 
grăbi într’acolo. Cu groză recunoscu în 
cel rănit pe Fedorov. Deja la începutul 
răsboiului primise o rană la umăr şi pier- 
dând mult sânge slăbise de tot. Bacalin 
încerca să-l ridice însă Fedorov nu putu 
să stea pe piciére. De altă parte oboséla 
grozavă, ce simţi Bacalin, făcea ca sarcina 
să-i fiă nespus de grea. Fedorov observâ 
acésta.

— Nă mă poţi birui, amice, ér aceia 
puşcă de nou... ne observă... o să-ţi 
atragi pieirea. Dă*ml pace, lasă-mă... se 
póte, că nu mai am decât vre-o câte-va 
minute. Astfel dérá, de ce.. .

Bacalin privi jur împrejur, sé vadă pe 
cine-va dintre ai noştri... Décá ar fi aici

Trofimov!.. . dér se póte, că zace şi el 
rănit, se póte că a murit deja...

Intr’aceea sosi un voluntar rus şi 
amândoi duseră pe Fedorov. Sângele îi 
curgea şiroie din rană. îşi strînse rana cu 
mâna şi începu se ţipe de durere.

Pe Bacalin începu a-1 cuprinde o apa- 
tiă profundă. Aucjia vaetele, dér nu-i miş
cau inima. Las’ să se vaete, las’ sé moră, 
căci mórtea e mai bună decât vieţa. De ce 
nu este rănit şi el acum, de ce n’a fost 
ucis... Recunoscu, că s’a petrecut un lu
cru hotărîtor şi înfiorător, că s’a întâmplat 
o mare nenorocire. Au pierit cei mai sdra- 
venî omeni, şi totuşi n’au putut resista, 
tot n’au putut să ţină şanţurile ocupate.

Sciea, că în acéstá (}i trebue să cadă 
aprópe toţi şi nu vedea decât Sârbi fugari. 
Aceştia se ascundeau la început după Ruşi 
şi MuntenegrinI; dér vădând, că nu le fo- 
losesce nimic, că primele rânduri să răresc 
tot mai mult, ei o luară la fugă în cea 
mai mare disordine. — La început abia 
s’a observat acesta, şi numai cănd şanţu
rile erau ocupate, a eşit la ivélá, că în 
strînsul înţeles al cuvântului ele au fost

3 Schwartz, 1 Gelb, 1 Roth, 2 Kohn, apoi 
o mulţime de Rosenbaum, Lövenberg, Gold- 
stein, Markstein, Blaustein, Manheim, Fin- 
kelstein şi pe urma urmelor un Abraham. 
Să mai dică cine-va, că rassa arpadiană 
nu e „frumosă4,4 şi „scumpă44, când ea re
presentă complexul atâtor giuvaere scumpe.

Iluminare cu acetylen. Suntem rugaţi 
a comunica, că mâne, Vineri séra dela 
51/2 óre pănă la 7 óre se va puté vedé la 
terestra biroului pentru bilete de drum de 
fer de aici (Piaţă) atât o flacără de acety
len, cât şi una ordinară de gaz.

Tata şi fiiul arşî. Din Canija mare, în 
Ungaria, se raportézá: In 19 1. c. farma
cistul Ştefan Maier din Letenye s’a cul
cat cu o ţigară aprinsă în gură. După 
scurt timp adurmise, ţigara a cădut pe 
plapomă, care prinse iute foc. De odată 
ardea întreg aşternutul. Maier se deştepta 
în urma mirosului greu şi vru să deschidă 
uşa şi ferestrile. Odaia fiind însă plină de 
fum des, el leşina şi cácfü la pământ. Nu
mai după ce era în flăcări întreg mobilia
rul casei, sătenii observeră focul şi după ce 
le succese al stînge se găsiră cadavrele 
carbonisate ale farmacistului şi ale fiiului 
său de cinci ani. Soţia nenorocitului se afla 
în séra catastrofei în Canija mare la o 
representaţiă teatrală şi căpăta scire nu
mai în cfiua următore despre nenorocirea 
ce o ajunsese.

B. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta dilnic prin 
postă de cătră farmacistul A  Moli, iiferentul 
curţii din Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciâ sé se cérá preparatul lui Moll provedut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

T ea tru . La cererea mai multor abo- 
nenţl din loc şi a publicului din împreju
rime direcţiunea trupei de operette a decis a 
da astăqji, Joi, a treia oră operetta „Wald- 
meister44 de I. Strauss, care a întrunit tot 
de-auna, pănă acuma, un forte numéros 
public.

Scirî mărunte din România.
— Foile din Bucuresci spun, că Regele 

şi Regina vor pleca Duminecă la Sigma- 
ringen, de unde, după o scurtă şedere, vor 
merge la Abazzia.

— Domniţia Elena Cuza se află greu 
bolnavă la Piatra. Doctorul Rus din Iaşi a 
fost chiemat la patul bolnavei.

— Pe (}iua de 1 Aprilie 7 coloneii 
vor fi înaintaţi la gradul de general. Printre 
aceşti 7 se află şi principele moştenitor 
Ferdinand.

Dintre mebrii de dincóce de CarpaţI 
ai Academiei române, a mai sosit în Bu
curesci şi d. Vicenţiu Babeş.

— D-na A D. Xenopol va presenta 
séptémana acésta Academiei memoriul tra-

cucerite numai de-o mână de omeni, între 
cari nu se afla dor’ nici un Sârb. Ce va fi, 
decă în tot locul se va întâmpla astfel ? 
Va fi simplamente, totul pierdut! Nu se 
mai puteau angaja la luptă, nici a-se 
apăra, nici a ataca, din momentul când 
partea principală a soldaţilor era cuprinsă 
de panică şi la şueratul primului glonţ 
fugeau toţi...

Asta însemna sfîrşitul.
Nenorociţii Sârbi, cari au fost alar

maţi şi scoşi din casele lor, unde o aveau 
cald şi erau bine hrăniţi, cari nu înţele
geau vocea, ce-i chiema la arme, erau în
tristaţi şi chinuiţi sufletesce, întocmai ca 
băeţii, cari au fost scoşi din casă şi lăsaţi 
în loc străin, între omeni străini. Ei nu 
scieau decât să tremure şi să se plângă 
pentru nedreptăţile, ce li-se făceau. Ei nu 
scieau decât se fugă dela locul înfiorător, 
dinaintea morţii, a fomei şi a frigului. Şi 
au fugit întocmai ca copiii; să nu li-se 
potă ore pune nici lor pe răvaş frica şi 
nesupunerea ?

(Va urma.)
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dus în românesce al călugărului catolic, 
baranbitul Tondini di Quanengo, despre 
necesitatea unificării călindarului Iulian cu 
cel Gregorian.

— Camera română a votat proiectul 
de lege pentru acordarea unui credit de
1,300,000 Lei necesar pentru participarea 
României la esposiţia din Paris.

— Marţi a venit înaintea Curţii cu 
juraţi din Ilfov procesul devastatorilor cu 
-ocasiunea ultimelor turburărî de stradă din 
Bucurescî în contra Evreilor. Interogatorul 
Acusaţilor a durat mai multe ore. Unii din 
ei au declarat, că au fost arestaţi de agenţii 
poliţienescl fără să fi f&cut ceva.

— Aprope de raza oraşului Brăila în 
«atul Islaz s’au aprins în noptea de 6 Mar
tie v. o mare moră de cereale a fraţilor 
Cristotoratos. Repede focul s’a întins şi 
asupra depositului de făină etc. Focul a 
fost atât *de puternic, încât în întunerecul 
nopţii mai totâ Brăila era îmbrăcată într’o 
lumină roşiatică. Graţiă pompierilor din 
Brăila, focul fu localisat.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1898. 

fîaport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897-98.

DonaţiunÎ, legate şi fonduri.

— Fine.  —

6. In anul 1895 d-na Elena Dr. Tur- 
nescu făcuse Academiei danie o rentă anuală 
de 2000 lei, din cari 1000 pentru sporirea 
fondului de înzestrarea elevelor Institutului 
Otteteleşanu. Prin scrisôrea de danie, ge- 
nerosa donatore adăogă, că va lua măsuri 
pentru asigurarea capitalului, representând 
numita rentă. In cursul anului, d-na Tur- 
nescu a pus la disposiţiunea Academiei 
acest capital, în sumă de 40.000 lei, în 
scrisuri funciare rurale 5°/0. Delegaţiunea 
a acceptat donaţiunea, îndeplinind tote for
malităţile necesare şi aducênd d-nei Tur- 
îiescu mulţumirile Academiei pentru gene- 
rôsa sa faptă.

7. Ministeriul afacerilor străine a îna
intat Academiei, la 23 Aprilie o copie de 
pe testamentul d-lui Eugen Alexandrin, Ro
mân originar din Galaţi, care trăesce la 
San Francisco, în California, şi care lasă 
Academiei un legat de 2500 dolari (12.500 
lei) pentru a se da burse elevilor sëracï.

8. D-na Septimia Daniilescu a depus 
la Academie în cursul anului o copie de 
pe testamentul soţului sëu N. R. Daniilescu, 
profesor şi inginer silvic, decedat în Tran
silvania şi care lasă Academiei nuda pro
prietate a întregei sale averi, ér usufructul 
„acesteia îl lasă soţiei sale. Veţi avé sô de
cideţi în cursul acestei sesiuni asupra ac
ceptării legatului.

9. Rëposatul Petru C. Orleanu, prin 
testamentul seu dela 24 Decemvre 1895 a 
lăsat Academiei un legat de 5000 lei pen
tru a se da câte 500 lei la măritişul a 10 
fete orfane din Asilul Elena-Domna pănă 
la epuisarea fondului. Delegaţiunea d-vos- 
-trë, în considerarea nepotrivirii acestei în
sărcinări cu caracterul instituţiunii nostre 
şi în înţelegere cu toţi membrii presenţl în 
:şedinţa dela 14 Noemvre, a decis a nu se 
.accepta legatul.

Concursurile premielor.

In sesiunea generală a acestui an 
«unt de acordat 3 premii pentru opere pu
blicate şi 4 pentru lucrări presentate în 
manuscript asupra unor subiecte puse la 
«concurs.

La concursul acestor premii s’au pré
sentât următorele publicaţiunl şi lucrări:

1. La Premiul Năsturel-lie r eseu din se
ria B, de 4.0C0 Lei, care este a se da celei 
mai bune cărţi scrise în limba română, cu 
conţinut de ori-ce natură, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publicate 
.delà 1 Noemvre 1896 pănă la 31 Octomvre
1897, — s’au presentat următorele publi- 
■caţiunl :

Alexandrini (N. A.), Statistica Româ
niei. Vol. I —II. Iaşi 1897. — Ban (D.), 
Din toponimia românéscâ. Bucurescî 1896.
—  Dâmbeanu (G. S.), Geografia generală a

pâmêntului şi geografia Asiei, Bucurescî
1897 şi Geografia Asiei precedată de no
ţiuni de geografie generală, matematică şi 
fisică, Bucurescî 1897. — Georgian (Demetru 
Gr.), Formularul judiciar pentru judecătoriile 
de pace, Bucuresci 1896.—Hodoş (Constanţa), 
Spre fericire, Bucurescî 1897. — Ionescu-Bu- 
cţău (Dr. D.), Medicina fundamentală. Cartea
III. Bucurescî 1897. — Neniţescu (I.), Radu 
dela Afumaţi, dramă istorică în, 5 acte, 
Bucurescî 1897. — Nitzulescu (Dr. N.), Noul 
aşedământ, tradus din limba originală grécà, 
Bucurescî 1897. — Rosetti (Radu D.), Du- 
iose, poesii, Bucurescî 1897. — Saegiu 
(Maior), Manevră pe hartă, Bucurescî 1897.
— Strajan (M.\ Cestiunî literare şi peda
gogice, Craiova 1897.

2. La Premiul Statului Lasăr, de 5000 
Lei, care este a se da unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut sciinţific, care 
se va judeca mai meritorie printre cele pu
blicate delà 1 Ianuarie 1896 pănă la 31 
Octomvre 1897, séu celei mai importante 
invenţiunl sciinţifice făcute delà 1 Ianuarie 
1896 pănă la 31 Octomvre 1897, — s’au 
presentat următorele publicaţiunl:

Babeş (Dr. Arghir), Contribuţiunl la 
studiul inervaţiunii laringelui, Bucurescî
1897. — Dianu (Flora), Salinele române, 
Bucurescî 1897. — Furtună (I. St.), No
ţiuni de economia vitelor, Bucurescî 1897.
— Hepites (Dr. Thoma C. C.), Manual teo
retic şi practic pentru studiul moşelor, Bu
curescî 1897. — Maior (Dr. George), Ma
nual dejagricultură raţională, Bucuresci-Bra- 
şov 1897. — Michăilescu (Stef. C.) Vêrtej cu 
abur, Bucurescî 1897. — Popovicï (Dr. Maxi- 
milian), Tutunul, Bucurescî 1897. — Zori- 
leanu (Dr. N.), Apele minerale dela Govora, 
Bucurescî 1897.

3. La Premiul Adamachi, de 5000 Lei. 
care este a se da unei cărţî scrise în limba 
română, cu cuprins moral de orl-ce natură, 
apărută delà 1 Novembre 1896 pănă la 3L 
Octomvre 1897, — s’au presentat următo- 
rele publicaţiunl :

Cujbă (Sergiu), Povestiri din copilărie, 
Bucurescî 1896. — JDobrogeami-Gherea (C.), 
Studii critice. Vol. III. Bucurescî 1897. — 
Focşăneanul (Theodor I.), Disordinea mo
rală în viaţa nostră privată şi în cea pu
blică, Bucurescî 1897. — Gârbea (G. O.), 
Iov (2 cole). — Gheorghiu-Smara (S.), Mo- 
saicurî, Bucurescî 1897 ; Corbul cu pene 
de aur, Bucurescî 1897 şi Patru conferinţe 
ţinute la Ateneul român, Bucurescî 1896.
— Hamangiu (Const.), Scriitori şi artişti. 
Studiu asupra dreptului lor, Bucurescî 1897.
— Lecca (Haralamb G.) Secunda, Bucurescî
1898. — Stăncescu3 (D.), Crâmpeie, Bucu
rescî 1897. — Turcu (Ioan), Escursiunl pe 
munţii ţării Bârsei şi ai Făgăraşului, Bra
şov 1896.

4. La Premiul Statului Eliade-Bădu- 
lescUj de 5000 Lei, care este a se da celei 
mai bune lucrări în limba română asupra 
subiectului : „Consideraţiuni istorice şi geo
grafice asupra Basarabiei înainte de 1812 
etc.“ — s’a presentat un manuscript cu 
motto : „ Adversus hostem aeterna auctori- 
tas estoa.

5. La Premiul Princesa Alina Ştirbei, 
de 8500 Lei, care este a se decerne pentru 
cea mai bună: „Carte de lectură pentru 
şcolele secundare44, — s’au presentat 2 ma
nuscripte cu următorele devise :

„Cetind scii, sciind devii*.
„Patria e cel mai dintâiü şi cel mai 

de apoi cuvent al omului. — N. Bălcescuu.

6. La Premiul G. San-Marin, de 2000 
Lei, care este a se da celei mai bune lu
crări în limba română asupra subiectului: 
„Consideraţiunî asupra comerciului Româ
niei cu ţările străine atât în Orient cât şi 
la Occident, începând cu secolul X V I pănă 
la anul 1860“ , — nu s’a presentat nicî o 
lucrare.

De asemenea nu s’a presentat nici o 
lucrare la Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
pentru cea mai bună scriere în limba ro
mână asupra subiectului: „Metropolitul 
Varlaam în activitatea sa literară şi reli- 
giosău.

Publicaţiunile şi manuscriptele pre
sentate la aceste concursuri în terminele

regulamentare anunţate de Academie au 
fost trimise în studiul comisiunilor alese 
spre acest scop în sesiunea trecută.

Convocare.
Societatea română de diletanţi „Pro

gresul* din Făgăraş îşî va ţinea prima 
adunare generală din est an: Mercurî în 6 
Aprilie a. c. n. la orele 3 p. m. în localul 
societăţei — institutul „Fumicau — din 
Făgăraş.

La acestă adunare generală sunt pof
tiţi a participa toţi p. t. membrii precum 
şi alţi binevoitori ai acestei societăţi

O b i e c t e l e
1. Raportul general al comitetului.
2. Raţiociniul pe anul 1897.
3. Curenţii.
Făgăraş, 19 Martie 1898.

Dr. Ioan Turca, Berescu,
preşedinte. secret.

, Mulţămită publică.
Cernatu, 24 Martie n. 1898. 

Nu putem lăsa de-a nu esprima mul- 
ţămita nostră d-lui Ciurdea Pascu Iuon şi 
soţilor d-sale pentru zelul, ce l’au arătat 
faţă de sf. biserică română greco-orientală 
din Cernatu.

înainte de asta adecă cu cinci ani, 
crucea de pe turnul bisericei a fost răstur
nată de un vifor. D-l Ciurdea Pascu Iuon, 
în nobilul său zel pentru sfta biserică, a 
întreprins, împreună cu d-l Vasilie Ancea, 
paşii de lipsă pentru repararea ei. In acestă 
frumosă lucrare i-au dat mână de ajutor 
încă şi alţi nobili binevoitori, aşa că adî sfta 
cruce din nou vestesce gloria Sftei Treimi 
pe turnul bisericei.

Primâscă nobilii binefăcători şi pe acestă 
cale mulţămită nostră pentru ostenela şi 
nobilele jertfe, ce le-au adus.

Un credincios.

ULTIME SOIRI.
Viena, 23 Martie. Ia  şedinţa de 

astăcjî au fost aleşi viee-preşidenţl ai 
Camerei Slovenul Feriancici şi Ro
mânul bucovinean Lupul.

Londra, 23 Martie. Conflictul 
spaniol-american a luat o întorsătură 
forte critică şi se pare, ca resboiul e 
neîncunjurabil. Din New-Jork se te 
legraféza urmatórele: Guvernul va 
presenta congresului în septemâna 
viitóre raportul comisiunii însărci
nate cu afacerea esplodării, corăbiei 
„Mayne“ . Ori ce ar fi scos la lumină 
cercetarea, partida resboiului a ho- 
tărît se ridice cestiunea cubană. Ra- 
sultatul desbaterii congresului nu se 
póte prevedea. Preşedintele comisiu- 
nei amintite a declarat, că partida 
păcii va face tot posibilul pentru 
susţinerea păcii, dér trebue se fim 
pregătiţi pentru tóté.

L i t e r a t u r ă .
„Curs complet de corespondenţa co 

mercialău, de /. C. Panţu% prof. la şcola 
com. superi6ră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, sorisorl de informaţiunî, recomand a- 
ţiunî şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunî 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesâză de afacerile de comerciu. Se află 
de venejare şi la administraţia „ Gazetei11. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

D I V E R S E .
Fiica unui milionar în casa orfanilor.

Piarul „San Francisco Chronicle" publică 
următ6rea noutate interesantă: Mr. Iohn 
Benders, unul din cei dintâiii milionari ai 
Californiei, spre cea mai mare mirare a lui

afla, că fiica sa, de care a trebuit să se 
despartă deja acum 25 ani şi despre care 
credea, că a murit în casa orfanilor din 
Pemberton în statul Illions, încă trăesce şi 
că se află în cea mai mare miseriă. Impre * 
jurările, cari l’au silit pe tatăl să şl dea 
fiica de 2 ani în îngrijirea casei orfanilor, 
au fost forte triste. Părinţii milionarului 
de acjl, adecă ai lui Iohn Benders, totă 
vi6ţa lor au trăit ca vai de ei, fiind nisce 
sermanî (Şilerî şi cu o droie de copii. Cel 
mai mare între copii la părinţi era Iohn 
de 12 ani. El în acestă etate fragedă a 
trebuit să plece în lume să-şi câştige cele 
de lipsă. După mult chin şi vai abia ajunse 
în Illions, unde căpăta atâta de lucru, ca 
să potă trăi şi mai put6 trimite şi câte 
ceva celor de acasă. Abia la etatea de 20 
de ani, Iohn Benders se căsători cu o cu- 
sătorâsă harnică din oraşul Pemberton. 
Tinerei părechî îi şi succese prin muncă 
să-şi câştige câţl-va creiţarî. Tînăra sotiă 
însă muri în patul naşcerei, rămânând după 
ea o copilă. După-ce vădu bărbatul, că şi 
ultimul sprijin l’a perdut, s’a simţit silit 
a şl lăsa copila în grigea oraşului, er el 
porni din nou în lumea largă să şl câştige 
cele de lipsă. Iohn Benders străbătu tote 
Statele-Unite, pe urmă se aşecjâ în Cali
fornia, unde pe lângă muncă şi cruţare în 
scurt timp deveni om bogat. Pe fiica sa, 
care încă, dela nascere nu promitea vieţă, 
fiind forte delicată şi slabă, o credea de 
mult mortă. in timpul din urmă însă Ben
ders nu se putu linişti, se găti de drum şi 
merse în Pemberton. Aci spre cea mai 
mare mirare a lui, îşî afla fiica în casa or
fanilor, unde a lăsat’o acum 25 de ani. 
Fata era şi acum debilă şi numai lucruri 
uşore pute îndeplini, din care causă abia pute 
câştiga atâta, ca să aibă cu ce trăi. Mr. 
Benders plăti casei orfanilor o sumă ore- 
care şi îşi lua cu sine fiica sa, care acum 
era de 27 de ani, o duse în palatele sale, 
unde va fi scăpată de miseria şi lipsele, ce 
le-a avut timp de 25 de ani.

0 reclamă ingeniosă. — Un minunat 
mijloc de a atrage lumea la ferestrele pră
văliilor, pentru a o sili să privescă marfa 
expusă în galantar, a fost găsit de un cio- 
botar din Londra. Ingeniosul cismar a si
mulat pe geamul său o mare spărtură. Etă. 
ce a făcut: A  luat o foie de cusutur stră
lucitor pe care a făcut’o în formă de stea 
nerugalată şi apoi a lipit’o pe geam, pe 
dinlăuntru, cu puţin albuş de ou. Ilusiunea 
este desăvârşită. Acelaş resultat se obţine 
desenând cu săpun alb pe dinăuntrul v i
trinei o spărtură închipuită. Aceste inge- 
niose mijloce sunt forte puţin costisitore şi 
cât se pote de practice.

Un ac în corpul omenesc, piarul „N. 
Nachrichten“ din Braunschweig scrie ur
mătorele: Sunt 12 ani, de când un am
ploiat de aici odată, când s’a îmbrăcat a 
simţit la un şold o mică durere, ca o îm
punsătură de ac. îşi căuta rocul şi afla în 
el un ac rupt, în ale căruia urechi se afl& 
un fir de aţă. Acul a fost uitat acolo de 
croitor când a reparat rocul. De atunci 
amploiatul suferea într’una de reumatism, 
aşa că a trebuit să se pensioneze. Acum 
de câte-va săptămâni durerea o sîmţi în 
călcâiul piciorului, aşa că trebui să se pună 
în pat de durere. Medicului, care îl cura, 
îi succese în cele din urmă să-i scotă din 
călcâiQ. un verf de ac lung de 2!/2 cenfcim. 
Acul acesta în timp de 12 ani a făcut o 
călătoriă prin piciorul omului dela şold şi 
pănă la călcâiii. De-odată cu acul a dis
părut din picior şi reumatismul.

Câte animale a consumat populaţiunea 
din Triest în anul 1897: 24330 boi, 52 tauri, 
3476 vaci, 1040 cai, 29174 viţăi, 14490 
berbeci, 25586 miei, 10448 catâri, 10200 
caploni, 64.0C0 raţe şi curci, 141,700 pui 
şi porumbi, 500 căpriore, 4200 iepuri 1650 
fasanî, şi cocoşi sălbateci, 8200 sîtarî, 1460 
potîrnichî, 3350 sturzi, şi alte pasări, afară 
de aceste câte şi mai câte tone pesci con
serve şi alte cereale.

PropriBtar: Dr. Aurel HEureşianuu
Redactor responsabil: G r e g o r i u  M a i o r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Martie 1898.

Banta ung. de aur 4% . . . .  121.60
Renta de cor6ne ung. 4% . • • 99.45
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 119.45
impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o 100.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • • * 97.10
Bonuri rurele oroate-slavone . . 97.75
ixnprum. >.na;. cu premii . . . 159.75
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141 25
Renta de argint austr.................  102.30
Renta de hârtie austr................. 102.15
ffcntr. de aur austr....................  122.70
Lonirl diu 1860 . . . c . . 143.80
Aeţii de-ale Bânoei austro-ungară. 925 —
Aeţii de*ale Băncei ung. de credit. 383.50
Aeţii de-ale Bânoei aust,r. de credit. 364 15
Napoleondorî . . . . . . .  9.63
Mărci imperiale germane . . . 58.72 '/2
London r i s t a ...........................  >20 25
Paris v i s t a ................................  47.5772
Rente de cor6ne austr. 4% * • 102.25
Note italiene................................ 45 05

Cursul pieţei Braşov
Din 24 Mirfie 1898.

Bsnonota rom. Oump. 9.49V2 Vend 9 517-, 
Argint ronân. Onmp. tM2 Vând. 9 45 
Wfipoleond’orî. Camp, 9.51 Vend. 9 53 
KfaibeiiI Oump. 6.62 Vend. 5 66
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128 — 
Mărci geai&ne Oump. 68 50 Vend. 58 75 
Lire tî.roi scl Oump. 10.70 Vând. 10 78 
S ris. fono. Albina &% 101.— Veno, 102 —

Nr. 30 29  -1898.

Publicaţiune!
Din esploatarea lemnelor pro 

1898 în revierul orăşenesc Zerneşti 
se vend per trupină următorele quan- 
tităţi de lemne de fag:

1. Ciassa B I  6 a (Părăul Corn- 
şoie) situat lângă Bârsă cu 16 jugăre 
catastraie =  2500 m3, depărtare de 
Zerneşti 11 chilometri;

Classa B I I  12 h (Muchea pă
durilor) în partea nord-vestica a P ie
trei Craiului situaţia pe partea dreptă 
a Bârgei cu 28 jugăre catastraie — 
950 m3, depărtare de 9 chilometri 
de Zerneşti;

3. Classa D I i (Zen6ga) îq 
partea sud*ostică a Petrei Craiului, 
din sus de Pră paste, cu 17.6 jugăre 
catastraie =  500 m3, depărtare 6 
chilometri de Zerneşti;

4, Classa A  9 a— h (Valea Tur
cilor )lângă Bârsă (Valea grosetului), 
94.6 jugâre catastraie cu 10740 m3, 
depărtare 22 chilometri din Zerneşti.

Vânzarea are loc pe cale scrip- 
turistică de oferte.

Oferenţii au de aşi aşterne ofer
tele la primarul acestui oraş pănă 
în 15 Aprilie a. c. înainte de prânz 
la 10 6re, unde tot în aceeaşi cji la 
l0 1/2 6re înainte de prânz, va avea

loc şi deschiderea ofertelor. Oferenţii 
pot fi presenţi.

Ofertele închise au de a fi pro- 
vedute cu un vadiu de 6°/0, care se 
ridică după aceea ca cauţiune la 
10% din preţul de cumpărare, şi 
tot-deodată cu dechiraţiunea, că ole- 
rentului ’i sunt cuuoscute condiţiu-

nile şi că să supune lor necondi** 
ţionat.

Condiţiunile se pot examina la 
oficiul orăşenesc torestieral în de* 
cursal 6relor de oficiu dela 8— 12 
6re înainte de prâoz.

Braşov ,  în 12 Martie 1898.
1 7,2 2 Magistralul orăşenesc.
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“s it r i  Injecţia Orientală • “LV.”.0"
după întrebuinţarea de câte-va leouesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O le iu  S a n ta l  şi B a ls a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de 6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

Preţul unei sticle BOITON In jecţ ia  1 fiorin.
Deposit general pentru Ungaria s

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal: ia farmacia Cari Schuster
in Bra-o?,

Adresa pentru comande cu posta:

23-60 Farmacia ZOLTAN Budapesta.
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A doua loterie de clasa ungara.
□Tragerea, îâ -taivu la, 1.1 si 12

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

„tot a l  d o i le  lo s  c â ş t i g ă . ,s
O s u 3 t ig "U L l  c e l  m . a â  m a , r e  î n  c a s  f a r s r o r a / b i l  e s t e

Un M ilio n  C o r o n e .
Mai remân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de d6ue-spre-ţlece m ilione corone.

Los intreg â fl. Ci.—, Jumătate â fl. 3.—, a patra parte â fl. 1.5#, a opta parte â 95 er.

Casa de bancă  
lacob L. Adier & Bruder

2 - 20,187 singurul COLECTOR !PR IM CIPA li al loteriei de clasă ung.
î n  B r a ş o v .
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Atelier nou de croitorie modernă!
IO A N  H R IS T E S C U

croitor bărbătesc
Braşov, Tergul inului 2iTr- 20.

Am on6re a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o praesă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătescă, a ni deschis Ull

№
l i

I
I

după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, f  ă- 
c end  t o t e  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Palfone, I*ardiseurl, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile ceie mai moderate.

Primesc tot-odată orî-ce reparaţiunl ce cad în 
specialitatea hainelor bărbăteaci, esecutându*!e prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t6tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

m
ÜfesI
lfr=

ü
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loan Hristescu., I
174.6— 12

Praiurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d « e ă  f i ă c a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e c ţ u t ă  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  c u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai oerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sângê  baemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o röspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Prejul unei cutiioriginale sigilate i fl. v. a.

Fnlsificaţiile se vor urmări pe- mie judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Bfloll.
M a p S + o h i l i i  m i i n o i  décá fiecare sticlă este provédutá cu marca de scutire şi cu 
¥  ö l  I I d i l l  IU  I l U l l l a l ,  plumbul lui A .  ITIolI.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle-originaie plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilic )̂

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigurézá t céstá apă de gură conservarea sánétósá şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţjute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p rin c ip a la  prin
Farmacistul A. M OLL,

c. şi r. farnisor al curţii imperiale Ticna, îucUauben 9.
Comande din provinciă se efectuézá gilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cérá anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M O LL.

_ ^  Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keltemen ş
w  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — j

^OOOOOOOOOClOOOÚOÚOOOOOOOOOOGOOOOf
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


